

参照秘密级管理★启用前

试卷类型:A

2022 届高三模拟考试

语 文 试 题

2022.03

注意事项:

1. 答题前,考生先将自己的姓名、考生号、座号填写在相应位置,认真核对条形码上的姓名、考生号和座号,并将条形码粘贴在指定位置。
2. 选择题答案必须使用 2B 铅笔(按填涂样例)正确填涂;非选择题答案必须使用 0.5 毫米黑色签字笔书写,字体工整,笔迹清楚。
3. 请按照题号在各题目的答题区域内作答,超出答题区域书写的答案无效;在草稿纸、试题卷上答题无效。保持卡面清洁,不折叠、不破损。
4. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

中国传统文化对道德的重视源于儒家,孔子崇尚道德,孔门四科中“德行”科注重弟子道德人格的培养和完善。在他的教育生涯中,诗礼乐作为教育学生的重要内容,被视为达到最高人格境界的途径。如何进行道德修养?《论语·泰伯》中记载:“兴于诗,立于礼,成于乐。”孔子指出了道德修养的三个层面,首先应该先学诗,而后以礼来立身,最后用音乐完善人性。

礼乐文明的创立者是周公姬旦,“礼乐”是中国社会长治久安的基础,是社会秩序和谐的标志。春秋时期,随着社会的发展与新的社会阶层的出现,礼乐文化无法适应变革时代的社会要求,礼坏乐崩的局面开始出现,如何对待周代的礼乐文明,也是先秦百家争鸣的议题。孔子言“郁郁乎文哉,吾从周”,他崇尚礼乐文明中蕴含的仁爱精神。同时,孔子也崇尚诗,他甚至把诗与礼乐并立,对于道德修养,孔子甚至认为诗的作用在礼乐之上。孔子认为首要的关键是学“诗”。他说“不学《诗》,无以言”,他说:“人而不为《周南》《召南》,其犹正墙面而立也与?”孔子将《诗经》这部中国最早的诗歌总集视为修身养性的教科书。

从《诗经》已有的篇章记载来看,敬德、爱民、德政、忠孝皆与道德修养有关。“予怀明德,不大声以色,不长夏以革。不识不知,顺帝之则”,《诗经》中记述了后稷、公刘、文王等圣君明主进德修业的事迹,强调天命降福,修德配命;“乐只君子,民之父母。乐只君子,德音不已”,得民心者,得天下,修德应以爱民为根;“明明天子,今闻不已,矢其文德,洽此四国”,君主要实行德政,非暴力强制,通过礼乐文明的典章制度、祭祀礼仪、行为规范等,对人的道

高三语文试题 第 1 页(共 10 页)

德规范进行潜移默化的教化和感染；“既有君子，孔燕岂弟。宜兄宜弟，令德寿岂”，“迩之事父，远之事君”，出则忠，入则孝，忠孝两全，方能成为道德楷模。

孔子授徒讲学，重视道德修养层面的人格完善，因此他提到“不学诗，无以言”。《诗经》确实承载了道德修养的积极意义，孔子的“诗教”观也为中国后世的文学创作提供了重要的思想资源。中国的现实主义文学源远流长，敬德、爱民、德政、忠孝成了中国文学的重要精神内核，“修身、齐家、治国、平天下”也成为有志之士的人生理想。白居易提倡“文章合为时而著，歌诗合为事而作”，杜甫在《茅屋为秋风所破歌》中写道“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，范仲淹发出“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的真切感怀，文天祥留下了“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”铮铮誓言，即使在当代，余华、陈忠实、莫言等优秀的作家仍然承载着浓厚的家国情怀，在生动再现历史现实的同时，以悲天悯人的情怀，表达着自己对国家、对民众、对个体深沉的人文关怀。

孔子论“诗”与道德修养的关系，奠定了儒家文化影响之下的中国文学的精神文化内核，对两千多年的中国文学的创作和中国文学思想的传承奠定了深刻的思想基础。

（摘编自房莹《孔子以“诗教”为核心的诗学观述评》）

材料二：

中国古代文化典籍《周易》言：“观乎人文，以化成天下。”这句话是“文以化人”思想所本。“文以化人”与儒家诗教观有密切联系。儒家诗教观中的“教”字与“文以化人”中的“化”字都有“教化”之意，都强调诗文对人以及社会的影响作用。

首先，如儒家诗教观一样，“文以化人”亦强调诗文对人的教化作用。习总书记说：“学诗可以情飞扬、志高昂、人灵秀。”儒家“温柔敦厚”的诗教观强调诗歌能够提高人的内在修养，使人养成宽厚仁爱的品性，当今中国则强调“文以化人”是培育时代新人的主要措施之一。儒家诗教观主张通过诗来激发人的爱国情怀，当今中国亦强调“文以化人”是形成“中国精神”的重要途径之一。但是，儒家诗教观主要强调的是文学意义上的诗文对于人的教化作用，而“文以化人”则在一定程度上扩大了“文”的外延。新时代下的“文以化人”强调中国优秀传统文化对人的教化作用。“我很不赞成把古代经典诗词和散文从课本中‘去掉’，‘去中国化’是很悲哀的”，习总书记在这里所言的“古代经典诗词与散文”是中国优秀传统文化的代名词，其主要目的在于突出传统文化对教化人的重要作用。

其次，新时代下的“文以化人”亦有其相应的社会功能。孔子提出“兴观群怨说”，归根结底是为了“事父”“事君”，有其具体的阶级内容，是为统治者服务的。《毛诗序》中“上以风化下，下以风刺上”，在政治上表达了统治阶级对诗歌的要求，是对兴、观、群、怨，事父事君说的进一步发展。刘克庄的“世教”观，虽发展了儒家诗教观，但仍未摆脱《诗》为统治阶级服务的思想。可见，儒家诗教观中诗的社会功能主要表现在文学对于政治的教化作用。而新时代下的“文以化人”则主张文化为整个中国社会服务，主要强调文化对于培育社会主义核心价值观、建立良好社会秩序的影响作用，其思想内涵中的政治功利性相对较少。“文以化人”是培育和践行社会主义核心价值观的着力点，重视文化对人的陶冶、熏染作用。

高三语文试题 第2页(共10页)

最后,新时代下的“文以化人”中的“化”字,不仅有教化之意,还有浸化、悟化之意。“文以化人”强调人要学会将优秀的文艺作品融入社会日常生活中,为社会营造出浓厚的文艺氛围,此乃“浸化”的过程。并且,作为鉴赏主体的人还应该在接受文学的过程中学会去理解文艺作品的深层内涵,体悟其所包含的“真义”,此即“悟化”的过程。关于“悟化”,早在宋代,严羽便有“酝酿胸中,久之自然悟入”等相关论述。这里提到的“久”字,一则强调人对于文学作品的理解过程,二则强调人的积累过程。这两种过程都是为“悟化”过程做准备。可见,“文以化人”强调作为文艺作品的客体与作为鉴赏主体的“人”之间的双向互动。

(摘编自陈亚《论“文以化人”思想的时代内涵——从儒家诗教观出发》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 孔子认为,加强道德修养最终要通过音乐完善人性,因此“乐”是加强道德修养最重要的途径。
- B. 随着社会的发展,礼乐文化受到质疑,但孔子依然崇尚诗礼乐,并将诗的作用置于礼乐之上。
- C. 《诗经》蕴含了许多倡导加强道德修养的内容,影响了后世的文人,为其创作提供了思想资源。
- D. “文以化人”思想源自《周易》,与儒家诗教观一样,都强调了诗文对人们以及社会的影响作用。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 中国传统文化重视道德,源于孔子对道德人格的重视,孔子认为达到最高人格境界的途径是学习诗礼乐。
- B. 新时代下“文以化人”强调中国优秀传统文化对人的教化作用,和传统诗教观不尽相同。
- C. 儒家诗教观是为统治者服务的,在新时代弱化了政治教化功能,主张为整个中国社会服务。
- D. “悟化”的过程,就是读者在阅读鉴赏文学作品时,反复涵泳,不断加深对文本理解并体悟其真义的过程。

3. 结合材料内容,下列选项中不能支持材料一观点的一项是(3分)

- A. 王充在《论衡·书解篇》中强调“夫文德,世服也”。
- B. 《文心雕龙》论诗,赞扬“顺美匡恶”的传统。
- C. 白居易强调诗歌要发挥“补察时政”之功用。
- D. 王安石认为《诗》“上通乎道德,下止乎礼义”。

4. 请结合材料一的相关内容,概括孔子主张“不学《诗》,无以言”的原因。(4分)

5. 普通高中语文教育部统编教材共选入古代诗文 67 篇,占全部课文数(136 篇/首)的 49.3%,其中古诗词 33 首,古文 34 篇。请结合材料二的观点,说明这样做有什么好处。(6分)

高三语文试题 第 3 页(共 10 页)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

泥土的声音

张炜

陆明今晚稍微有些愤怒——这是他对乡亲们第一次感到愤怒。怎么可以两面都举手,这简直是胡闹了!

台子近前的角落里,有人在动。陆明仔细端详一会儿,才看出有人盘腿坐在黑影里吸烟。是父亲!老砘一双混浊的眼睛瞪着儿子,嘴里含混而沙哑地说了声:“回家呀!”

原来他在这儿等。陆明心里热乎乎的,可看到那只握烟锅的手,又立刻升起一丝气恼。他有些失望地看了父亲一眼。

父亲站起来,咕哝一句:“回吧。”

月亮很圆,很亮,已经升起很高了。陆明把身上披的衣服穿起来。老砘领着儿子往回走,不说一句话。

穿过场院时,他看到高高的麦草垛前围着一群人,还有些小火头儿一明一灭。那些火头儿是他们叼的烟卷。其中一个孩子正说着顺口溜,旁边的听了直笑,学着他喊一遍:“……又分地,又分田,一下倒退十几年!”“牛栏站,人拉犁,豆大汗珠往下滴!……”

老砘在月光下猫着腰辨认这些孩子,抢上一步,扯掉他们嘴里的烟卷,喝道:“场上抽烟,烧了草垛,抓你去公安局!再胡念顺口溜儿,我拍你耳瓜子!”他举起那个大巴掌。月光下看去,这个巴掌又大又硬,手指弯弯的,像个铁叉子。孩子中有的“哇”一下哭出来,接着都跑散了……

陆明呆在那儿,身子微微发颤。他盯着父亲,声音有些艰涩:“这些顺口溜儿,孩子们编不出来……”

“还不是二拙,这个熊东西!”老砘狠狠地骂了一句,接着告诉:

“你当他说什么?那天王树芳到上边开了个会,晚上回来硬是分地,群众不干,他就硬拧。拖拉机卖到南山里去了;牲口也卖!过去种地是机耕、牲口耕,今天都是用镢头刨,用膀子拽绳子犁!群众说:这不是要退回单干了?王树芳不但不给乡亲们讲清楚,还说:‘退回又怎么?找上级!’……唉,也不怪二拙骂他!”

陆明若有所思地点点头。

老砘往前走:“二拙嘴贱,毛病到死也去不掉!他这张嘴……”

“不能轻看这张嘴,他搅乱了人心……”陆明深望着月光下黄蒙蒙的一片房屋。

老砘不往前走了,两腿像被钉在地皮上。他看着儿子,愤怒地“哼”了一声,吼道:“是二拙搅乱了人心?是你们,是你们这号乱分乱卖!哼!”

高三语文试题 第4页(共10页)

陆明生来第一次这样粗暴地对待父亲，也几乎是吼叫般地说：

“那你为什么还要举手赞成？！”

“我为什么？我为什么？……哎呀！哎呀！……”老砘“啪”一下扔了烟锅，气得两片嘴唇颤动着说不出话来。他停了一会，拾起烟锅，上前一把攥住陆明的手腕子，发狠地说：“你这个一乡里的头目，你跟我走！今夜好月亮，你跟我走！……”

夜深下来，每一个窗口的灯火都熄灭了。静静的街巷里，偶而传来一声小孩子的啼哭。月光下的房屋、小巷都像蒙上了一层薄薄的纱。他们在巷里走着，谁也不说一句话。走着走着，突然老砘站住了，说：“你看看罢！”

陆明抬起头，不解地望一眼父亲。老砘用烟杆儿向前划一下说：“你看这幢房子盖得怎样？”

陆明这才注意到：在一排排低矮的小草房中，矗起着一座高大的新房。嗬，这房子盖得真够体面，绰绰五大间，两侧还配有宽敞的耳房；房子后面是一个青砖到顶的平台！再看那做工：石缝凿得精细……

“谁的新屋？”

“谁盖得起——王树芳的！”老砘握紧了儿子的手腕子，问：“你看清细了吗？”

“看清细了。”

“再往前走！”老砘扯了一下儿子，又往前走去……前面不远，有一个油得黑亮的大板门，板门里面的正屋，是洋式结构的平顶屋，墙皮上的水洞石英石在月光下闪闪生辉。老砘说：“这是上边另一个头儿，他在咱村里落户。”……

他们最后又转到了那个场院上。老砘从草垛上抽一把麦草坐了，大口地喘息着：“你问我为什么举手贊成分，就为这！就为这！”

陆明没有说话。

“你看看吧，这么多年了，群众还住小草窝窝屋！有人倒是盖起了高房大屋——他们偷了吗？没有！他们抢了吗？没有！他们见了人说话还笑嘻嘻的——那么东西是哪里来的？还不是从大堆里捣鼓出来的！俗话说‘旮旯里做事不怕人，就是瞒不过夜游神！’——大伙儿心里是明镜呀，知道那反正是他们的汗珠子变的！”老砘说得太急促，喘得更厉害了。

陆明没有说话，低头瞅着自己的一双脚。

“也不光头儿！有些人就是懒了，滑了性子，不肯用真力气了。一个锅里舀糊糊，胳膊长的撑死！本分庄稼人凭力气过日子，还不如分开干！让村头儿也土里刨食！我就为这个举手！……”

秋风起了。草垛被吹得唰唰直响。

两颗心被什么东西压着，说不出话。停了不知多长时间，陆明才小心翼翼地问：“爸，那

你为什么又举手反对呀？”

“我不信‘分地’就该着这么个分法。你们这号搞法，哼，我害怕！”

老人说着站起来：“你看看村里那些好地吧！都分给村里头头脑脑的亲戚朋友了。村作坊也分了，等于白送一半，到头来他们再把好处分一些给村头儿！这一来可好了，村头儿更有了钱柜子！一般庄稼人没有办法，只好死抠那点土。你看看我这个腰，再也直不起来了；这双手，没有一根指头握得拢，这生生是累的！集体没有了大机器，眼下农户又买不起，下种、耕地……什么都得我这双手去做呀，当锄头，又当犁子。我活不了多少年了。过去地里引芦青河水的渠道全被各户扒掉了，有的机井一时用不上也填了，人到了什么时候也要吃粮食，天什么时候都有大旱！这些有人去管吗？……”

陆明站起来，把父亲一双石块般沉重的大手端到眼前。他轻轻地抚摸着这僵硬的、向一边弯扭着的手指，抚摸着那一个个粗大的骨节，一汪泪水在眼眶里旋转起来……

(节选自《泥土的声音》，有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 陆明愤怒是因为他认为乡亲们对分田政策不重视，乡亲们应有自己的主见与立场。
- B. 老砘在回家的路上对儿子发火，是因为他和乡亲们一样，不希望实行分田责任制。
- C. 顺口溜既点明了当时乡亲们在新政策下的真实生活现状，又使文章富有乡土气息。
- D. 陆明情绪和神态发生的变化，表现了他对艾子口村土地承包改革的了解不断深入。

7. 下列对小说艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文中写王树芳强制分地，面对乡亲疑惑不讲清楚的细节，为后文写老砘指明乡亲反对的原因做了铺垫。
- B. 在塑造父亲老砘这个人物形象时，文章主要采用了语言描写、神态描写、动作描写等方法，使人物性格鲜明。
- C. “我为什么？我为什么？……哎呀！哎呀！……”此处运用了反复的手法，写出了老砘对儿子的气愤。
- D. 小说描写了“村头”的高房大屋，运用衬托手法，表现了村民生活的艰辛，让小说意蕴丰富，主旨突出。

8. 文中多处写到月光，有什么样的表达效果？请结合文本简要分析。(4分)

9. 有评论家将张炜称作“大地的守夜人”，认为其作品包含了对社会现实的思考和强烈的道德关怀。请结合选文谈谈你的理解和认识。(6分)

二、古诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文字，完成10~14题。

越王勾践三年而欲伐吴。范蠡进谏曰：“夫国家之事，有持盈，有定倾，有节事。”王曰：“为三者，奈何？”对曰：“持盈者与天，定倾者与人，节事者与地。王不问，蠡不敢言。天道盈

高三语文试题 第6页(共10页)

而不溢盛而不骄劳而不矜其功夫圣人随时以行是谓守时天时不作弗为人客人事不起弗为之始。今君王未盈而溢，未胜而骄，不劳而矜其功，天时不作而先为人客，人事不起而创为之始，此逆于天而不和于人。王若行之，将妨于国家，靡王躬身。”王弗听。

范蠡进谏曰：“夫勇者，逆德也；兵者，凶器也；争者，事之末也。阴谋逆德，好用凶器，始于人者，人之所卒也。淫佚之事，上帝之禁也。先行此者，不利。”王曰：“无是貳言也，吾已断之矣！”果兴师而伐吴，战于五湖，不胜，栖于会稽。

王召范蠡而问焉，曰：“吾不用子之言，以至于此，为之奈何？”范蠡对曰：“君王其忘之乎？持盈者与天，定倾者与人，节事者与地。”王曰：“与人奈何？”对曰：“卑辞尊礼，玩好女乐，尊之以名，如此不已，又身与之市。”王曰：“诺。”令大夫种守于国，与范蠡入宦于吴。

三年，而吴人遣之归。及至于国，王问于范蠡曰：“节事奈何？”对曰：“节事者与地。唯地能包万物以为一，其事不失。生万物，容畜禽兽，然后受其名而兼其利。美恶皆成，以养其生。时不至，不可强生；事不完，不可强成。自若以处，以度天下，待其来者而正之，因时之所宜而定之。同男女之功，除民之害，以避天殃。田野开辟，府仓实，民众殷。无旷其众，以为乱梯。时将有反，事将有间，必有以知天地之恒制，乃可以有天下之成利。事无间，时无反，则抚民保教以须之。”

王曰：“不穀之国家，蠡之国家也，蠡其图之！”对曰：“四封之内，百姓之事，蠡不如种也。四封之外，敌国之制，立断之事，种亦不如蠡也。”王曰：“诺。”令大夫种为之。

(节选自《国语·越语下》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 天道盈而不溢/盛而不骄/劳而不矜其功夫/圣人随时以行/是谓守时/天时不作/弗为人客/人事不起/弗为之始/
- B. 天道盈而不溢/盛而不骄/劳而不矜其功/夫圣人随时以行/是谓守时/天时不作/弗为人客/人事不起/弗为之始/
- C. 天道盈而不溢/盛而不骄/劳而不矜其功夫/圣人随时以行是/谓守时/天时不作/弗为人客/人事不起/弗为之始/
- D. 天道盈而不溢/盛而不骄/劳而不矜其功/夫圣人随时以行是/谓守时/天时不作/弗为人客/人事不起/弗为之始/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “五湖”，一般以洞庭湖、鄱阳湖、太湖、巢湖、洪泽湖为“五湖”，文中特指太湖。
- B. “大夫”，古代官阶名称，大夫分为上、中、下三阶，后成为对一般任官职者的称呼。
- C. “不穀”，古代帝王自称的谦词；“孤”“朕”“寡人”等也是古代帝王自称的谦辞。
- D. “四封”，四面疆界，四境之内。“封”的意义和“又欲肆其西封”中的“封”相近似。

高三语文试题 第7页(共10页)

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 范蠡具有政治眼光。越王勾践继位后,范蠡从保持国家强盛、国家转危为安、处理国家政事等方面劝谏,勾践不从。
- B. 范蠡反对挑起不义战争。他认为好勇斗狠是违反道德的行为,攻战的兵器是不吉祥的器物,战争是一种最后的手段。
- C. 范蠡很有谋略,能屈能伸。越国战败,他陪越王忍辱负重,赴吴为奴;回国后,又顺应自然,建议让百姓休养生息。
- D. 范蠡既有自知之明,又有知人之明。在越国复国后,他推荐文种治理国家,认为那些治理国家内政之事,他比不上文种。

13. 把文中画横线的句子,翻译成现代汉语。(8分)

- (1)果兴师而伐吴,战于五湖,不胜,栖于会稽。(4分)
- (2)生万物,容畜禽兽,然后受其名而兼其利。(4分)

14. 勾践为什么“令大夫种守于国,与范蠡入宦于吴”? (3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

水调歌头

刘过

弓剑出榆塞,铅椠上蓬山。得之浑不费力,失亦匹如闲。未必古人皆是,未必今人俱错,世事沐猴冠。老子不分别,内外与中间。

酒须饮,诗可作,铗^①休弹。人生行乐,何自催得鬓毛斑? 达则牙旗金甲,穷则蹇驴破帽,莫作两般看。世事只如此,自有识鷀鷀^②。

【注】①铗(jié)休弹:反用《战国策·齐策》“冯谖客孟尝君”故事。冯谖为求得孟尝君提高对他的待遇,三次弹响自己的剑铗而唱“长铗,归来乎”,礼贤下士的孟尝君一一满足了他的要求。这里指:然而当今的统治者却昏愦无能,弹铗又有何用! ②鷀(xīāo)鷀:猫头鹰与凤凰,以喻美恶。

15. 下列对这首词的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 上阙直抒胸臆。作者认为引弓持剑出塞杀敌和持刀上蓬山砍柴都易如反掌,得不费力,失亦淡然。
- B. 作者评说世事的是非曲直时,对古人的评价,与辛弃疾的“近来始觉古人书,信著全无是处”语义有相通之处。
- C. “酒须饮,诗可作,铗休弹”运用典故,表面作者以冯谖自比,实则表达了对当权者的愤激、批判之情。
- D. 作者认为穷困和显达并无二致,和孟子“穷则独善其身,达则兼善天下”的看法不完全一致。

高三语文试题 第8页(共10页)

16. 有人评价这首词：“这首词正话反说，貌似牢骚，实则愤激；看似达观，实则沉痛。”请结合词句谈谈你的理解。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1)“表”是一种应用文体，不容易写出真情实感。李密的《陈情表》却写得极为感人，“ ， ”借助典故，表达了他对晋武帝生死都要相报的忠心。
- (2)崔护《题都城南庄》中的“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”写出了物是人非之感；李煜《虞美人》中的“ ， ”也写出了这样的感受，由此勾起作者无穷的亡国伤感之情。
- (3)李白在《梦游天姥吟留别》中用“ ， ”道出其蔑视权贵的傲岸不屈的品格。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

本届冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。回望来时路，6年多的精心筹备，2000多个日夜的顽强奋斗，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中国人民 ，从竞赛场馆提前完工，到赛事筹备蹄疾步稳，再到疫情防控有序有效，中国人民 ，创造了新的人间奇迹，兑现了对世界作出的庄严承诺。在北京冬奥会的申办、举办和筹办过程中，是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践，充分展出了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。14年前， 的北京奥运会惊艳世界；14年后，新时代中国同样没有辜负世界的期待。从2008年的“同一个世界，同一个梦想”到2022年的“一起向未来”，中国积极参与奥林匹克运动， 地弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。当前，世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情叠加，世界进入新的动荡变革期，人类面临多重挑战。如何战胜疫情？怎样应对变局？奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后加入的“更团结”，为破解时代之问提供了答案。习近平总书记所言：“世界各国与其在190多条小船上，不如同在一条大船上，共同拥有更美好未来。”这不仅是奥运精神之喻，是世界局势之喻，更是深沉的人类命运之喻。与其在惊涛骇浪、风雨飘摇中各驭小舟，不如相聚巨轮，一起向未来，长风破浪！

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A. 齐心协力 攻坚克难 独步天下 义无反顾
- B. 齐心协力 攻坚克难 无与伦比 坚持不懈
- C. 同舟共济 刻苦努力 无与伦比 坚持不懈
- D. 同舟共济 刻苦努力 独步天下 义无反顾

高三语文试题 第9页(共10页)

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 北京冬奥会的申办、筹办和举办过程,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践,充分展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。
- B. 在北京冬奥会的申办、筹办和举办过程中,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践,充分展出了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。
- C. 在北京冬奥会的申办、举办和筹办过程中,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践,充分展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。
- D. 北京冬奥会的申办、举办和筹办过程,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践,充分展出了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。

20. 文中画横线的句子运用了比喻的修辞手法。请简要分析其构成和表达效果。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

近日,国务院联防联控机制再次召开新闻发布会,介绍科学精准做好近期疫情防控有关情况,并回答媒体提问。公众号《高中僧试卷》

梁万年强调:对于重点人群、重点区域要严格执行现行的管控政策。高危人群,如老年人、慢性病患者、孕妇等要尽量减少不必要的出游与聚集;其他人员若出行,尽量做好防护,切实履行自己是自己健康的第一责任人义务。对于中、高风险地区(如口岸边境、执行重大活动的地区等)①;其他地区应该做好风险评估,综合考虑风险等级、个人免疫状态、疫情形势等提出有力度、有温度的政策,不能“一刀切”,②。疫情防控是对各级政府治理能力的一次考验,应做好风险评估,发挥专家作用。特别需要指出的是,各地不仅要考虑输入疫情的风险,③。应做好相关预案,给公众提供明确的节假日出行信息参考指引。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

22. 请用一句话概括上文语段的主要信息,要求表达简洁准确,不超过25个字。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

印度诗人泰戈尔说:离你越近的地方,路途越远;咫尺之距不用心,虽近若离;半步之遥掉轻心,虽近已止。

读了上面的材料,你有怎样的思考和感悟?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

高三语文试题 第10页(共10页)

2022 届高三模拟考试

语文试题参考答案及评分标准

一、现代文阅读(35分)

(一)(本题共5小题,19分)

1. D(A. 原文只是指出音乐处在加强道德修养最后一个环节,并没有主次之分。B. 原文是“之于道德修养,孔子甚至认为诗的作用在礼乐之上。”C. 孔子的“诗教”观为中国后世的文学创作提供了重要的思想资源。)

2. C(是新时代下“文以化人”主张为整个中国社会服务,而不是儒家诗教)

3. C(材料一主要观点是“不学诗,无以言”,强调诗文对人道德修养的影响作用。)

4. (4分)

(1)孔子授徒讲学,重视道德修养层面的人格完善;

(2)《诗经》篇章中,敬德、爱民、德政、忠孝皆与道德修养有关;

(3)孔子认为促进人们加强道德修养,诗的作用在礼乐之上,首要在于学诗。

(每点1分,答出三点即可得满分,意对即可。)

5. (6分)

(1)古诗词33首,古文34篇,强调突出了以古诗词和古文为代表的中国优秀传统文化对人的熏陶、教化作用。

(2)67篇古诗文蕴含着作者的家国情怀、高尚情操等,在学习、积累的过程中,对培养学生形成健全的人格和情怀有重要作用。

(每点3分,意对即可。)

(二)(本题共4小题,16分)

6. B(B是因为父亲对儿子没有体察实情,不能看到乡亲们苦难的现状而愤怒。)

7. D(此处不是“衬托”是“对比”)

8. (4分)

(1)“月亮很圆,很亮,已经升起很高了。”此处的月亮描写舒缓了小说叙事节奏,自然引出下文。

(2)“墙皮上的水涮石英石在月光下闪闪生辉”,与村里乡亲们的“月光下黄蒙蒙的一片房屋”,形成一种对比,表现出当时村民贫穷、苦难和遭遇不公的生活,引起读者深思。

(每点2分,意对即可。)

9. (6分)

(1)小说以现实社会的责任分田制度作为背景,反映了政策实施中出现的弊端,刻画了农民们真实的生活现状。

(2)以老砘为代表的庄稼人,勤劳、朴实,用自己的双手在这片土地上耕作,但依旧无法改变不公,依旧贫穷,乡亲们的苦难让读者心生沉痛。

语文试题答案 第1页(共4页)

(3)乡亲们的悲凄是由一些为官者的不公造成,陆明作为为官者的代表,倾听、深思直至被触动,说明这些不公及乡亲们的苦难与贫穷一定能够被改变。

(每点2分,意对即可。)

二、古诗文阅读(35分)

(一)(本题共5小题,20分)

10. B(原句的意思是:“天道要求我们盈满而不过分,气盛而不骄傲,辛劳而不自夸有功。圣人顺着天时行事,这就叫守时。对方没有天灾,不要发动进攻;对方没有人祸,不要挑起事端。”)

11. C(“朕”是自称词,不是谦词;士死曰“不禄”,不是古代帝王的谦称。)

12. D(“在越国复国之后”错,应是越王勾践从吴国为奴返回越国之后。)

13.(8分)

(1)(4分)(越王)最终出兵攻打吴国,在五湖之战中打了败仗,退守到会稽山上。

(“兴师”“伐”“战于五湖”“栖于会稽”各1分。“伐”解释为“讨伐”扣1分。)

(2)(4分)(大地)生长万物,包容并畜养飞禽走兽,然后享受它应得的名声和利益。

(“生万物”“容畜禽兽”“受其名”“兼其利”各1分。)

14.(3分)

(1)越王勾践虚心接受了范蠡的建议。

(2)文种善于治理内政。

(3)范蠡长于外事,忠于勾践。

(每点1分,意对即可。)

(二)(本题共2小题,9分)

15. A(“持刀上蓬山砍柴”理解有误。“铅椠上蓬山”代指“著书立说”。)

16.(6分)

(1)“世事沐猴冠。老子不分别,内外与中间。”看似牢骚之语,实则表达了词人满腹抑郁不平之气。

(2)“弓剑出榆塞,铅椠上蓬山。得之浑不费力,失亦匹如闲。”看似奔放旷达,却并非词人心中的真实想法,完全是由于心中激愤难平。

(3)词人在词中用了大量的篇幅来抒发内心的不满和无奈,却在最后说“自有识鶗鴂”,前后落差巨大,满腹牢骚和激愤戛然而止。

(每点2分。其他答案,言之成理,意近即可。)

(三)(本题共1小题,6分)

17.(6分)

(1)(臣)生当陨首/死当结草

(2)雕栏玉砌应犹在/只是朱颜改

(3)安能摧眉折腰事权贵/使我不得开心颜

(每空1分,每空错、漏、多写一字该空不得分。)

语文试题答案 第2页(共4页)

三、语言文字运用(20分)**(一)(本题共3小题,10分)**

18. B(齐心协力:指思想一致,共同努力。也作齐心合力。同舟共济:同坐一条船过河。比喻在困难的环境中同心协力,战胜困难。攻坚克难:克服各种艰难险阻,圆满的完成任务。刻苦努力:形容人刻苦自励,发奋图强。无与伦比:没有能够比得上的(多用于好的事物)。独步天下:独步:独一无二。指独一无二,无与伦比。多形容杰出的人才。坚持不懈:坚持到底,丝毫不松懈。义无反顾:做正义的事只有上前,绝不回头退缩。)

19. A(原句有三个语病错误。首先在……中,介词结构淹没主语;然后是语序先申办,然后筹办,最后举办;第三处是搭配不当“展现”“形象”更加恰当。)

20.(4分)

(1)构成:把各个国家各自为政比喻成小船,把整个世界命运共同体一起努力比喻成一条大船。

(分析出本体和喻体,2分。每点各1分)

(2)效果:生动形象地说出世界各国联合起来,携手共进,一起走向未来,才能更稳健的创造美好明天。

(点出比喻的好处,2分)

(二)(本题共2小题,10分)

21.(6分)

- ①可以采取较严格的措施
 - ②体现精准防控的要求
 - ③也要考虑疫情输出风险
- (每处2分,意对即可。)

22.(4分)

梁万年(1分)针对重点人群(1分)、重点区域(1分)防疫工作提出建议(或要求)(1分)。
(每点1分,意对即可。)

四、写作(60分)

23.(60分)

参照2021年全国高考语文试题评分标准。

评分说明:

- (1)以45分为基准分切入。
- (2)好作文总分要打在54分以上乃至满分;差作文总分可打在36分以下直至0分。
- (3)缺题目扣2分。
- (4)每一病句扣1分。
- (5)每个错别字扣1分。
- (6)字数不足,在结构完整时,每少50字扣1分。
- (7)要写出自己的见识,言之有理,言之有物。
- (8)要让语言表达能力强、阅读知识面广、思想深刻的学生得高分。

语文试题答案 第3页(共4页)

审题立意参考:

(1)如果我们不用心去感受交流,即使离我们最近的人(或事物),也会是我们最不了解的人(或事物)。

(2)“行百里者半九十”,最后十里看似一步之遥,却是另一半路程的开始,若意志松懈,最终会功亏一篑。离你已经很近的目标(或理想),看似胜利在望,其实想实现非常难,需要不懈的努力和艰苦的奋斗。

若不用心,咫尺亦远;万事不投入,眼前即天边;远方不远,近在眼前;一举不得,前功尽弃;百土成山,不亏一篑;不以一步之废,辜负万里之遥。

【文言文参考译文】

越王勾践继位第三年想去攻打吴国。范蠡进谏说:“治理国家有三件事要注意:国家强盛时要设法保持下去,国家将倾覆时要设法转危为安;平时处理国家政事要得当。”越王问:“要做到这三点该怎么办呢?”回答说:“要保持国家强盛就应顺从天道,要使国家转危为安就应顺从人道,要妥善地处理国家政事就应顺从地道。君王不问我,我不敢说。天道要求(我们)盈满而不过分,国家强盛而不骄傲,辛劳而不自夸有功。圣人顺着天时行事,这就叫守时。对方没有天灾,不要发动进攻;对方没有人祸,不要挑起事端。现在君王没有等到国家殷富,就要采取过分的举动;没有等到国势强盛,就骄傲起来;没有辛劳,就夸耀自己的功劳;对方没有天灾,就想发动进攻;对方没有人祸,就要挑起事端。这样会违背天意,而且失掉人和。君王如果这样做,必将危害国家,损害自身。”越王不肯听从。

范蠡又进谏说:“好勇斗狠是违反道德的行为;攻战的兵器是不吉祥的器物;战争是一种最后的手段。阴谋做不道德的事情,喜欢使用不吉祥的器物,首先向别人挑起事端的人,最终反要被人所害。做得过分的事情是上天所禁止的。首先挑起战争,决不会有好处。”越王说:“不要再说这些惑乱视听的话了,我已经拿定主意!”越王最终出兵攻打吴国,在五湖之战中打了败仗,退守到会稽山上。

越王召见范蠡向他请教说:“我没有听从你的话,以至到了这步田地,现在该怎么办呢?”范蠡答道:“君王难道忘了吗?保持强盛要顺从天道,转危为安要顺从人道,处理政事得当要顺从地道。”越王问:“要顺从人道,该如何去做?”回答说:“现在应该用极谦卑的辞令,极恭敬的礼节,带上珍宝和女乐,去向吴王求和,用高贵的名号推崇他。如果这样还不行,君王那就只有亲自去做他的奴仆。”越王说:“好吧。”

三年后,吴王打发他们回国。一回到越国,越王就向范蠡请教说:“现在要妥善处理政事,该怎么办呢?”回答说:“处理政事得当应顺从地道。只有大地能包容万物成为一个整体,同时完成自己的功能而不失时机。(大地)生长万物,包容并畜养飞禽走兽,然后享受它应得的名声和利益。凡物不论好坏,都使之成长以养活人的生命。时令不到,不能勉强让人生长;功夫不够,也不能勉强成事。顺乎自然,权衡天下大势,以等待时机的来临,再加以匡正,才能在适宜的时机下使天下稳定。君王应和男女百姓共同从事耕织,消除百姓的祸害,以防止上天降下灾殃。还要开辟荒地,充实仓库,让百姓富足。不要让民众旷时废业,以致成为祸乱的阶梯。天时将会有反复,吴国的事情也会有间隙可乘,只有懂得天地的常规,才能取得天下既成的利益。如果吴国的事情一时还没有间隙可乘,天时还没有转化的迹象,君王就应专心安抚和教育民众,等待报复的时机。”

越王说:“我的国家就是你范蠡的国家,你好好谋划吧!”范蠡答道:“在国境以内,那些治理百姓的事,这些事情我比不上文种。在国境以外,对付敌国,决断大事。这些事情,文种却也不如我。”越王说:“好吧。”于是就叫文种治理内政。

语文试题答案 第4页(共4页)

关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜

Q 齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索